

без увеличения предпринимательского риска и ухудшения финансовой устойчивости. Все это свидетельствует о том, что амортизация является одним из важнейших и наиболее доступных источников.

*В. О. Бортневская (УО «ГГУ им. Ф. Скорины»)*

*Науч. рук. З. И. Одуло,*

*ст. преподаватель*

### **УЧЕТ ЗАТРАТ В СИСТЕМЕ УПРАВЛЕНИЯ КАЧЕСТВОМ ПРОДУКЦИИ**

Качество – это совокупность характерных свойств, формы, внешнего вида и условий применения, которыми должны быть наделены товары для соответствия своему назначению.

Обеспечение высокого качества продукции является значимым элементом организации эффективного управления производственным процессом и предприятия в целом, так как данная мера содействует решению проблемы ресурсосбережения, повышению производительности труда, а также конкурентоспособность продукции.

Мероприятия в рамках системы управления качеством продукции связаны с определенными затратами. Такие затраты образуются на всех этапах и стадиях жизненного цикла изделия: от разработки продукции до ее реализации и послепродажного обслуживания. Все затраты, связанные с качеством продукции, можно разделить на *научно-технические, управленческие и производственные.*

Подтверждением данных учета затрат на качество являются первичные учетные документы, аналитические регистры учета затрат на качество, расчет суммы затрат на качество продукции.

Мероприятия по организации учета затрат на качество возможно проводить в рамках системы управленческого учета данного предприятия.

На первом этапе организации учета необходимо выделить бизнес-процессы организации, по которым учетная система будет собирать информацию о затратах.

За каждый бизнес-процесс отвечает центр ответственности, который создается на базе конкретного подразделения предприятия.

На втором этапе происходит распределение затрат по бизнес-процессам.

На третьем этапе выбирается фактор, который отражает уровень активности бизнес-процесса и оказывает решающее влияние на изменение суммы затрат (фактор – «носитель затрат»). Далее с его помощью косвенные затраты распределяют по объектам калькулирования – по видам продукции.

Четвертый этап предусматривает создание базы данных затрат на качество.

Учет затрат в системе управления качеством продукции способствует повышению эффективности производственного процесса и процесса управления предприятием, укреплению позиций на рынке.

*Д. Б. Бубнова (УО «ГГУ им. Ф. Скорины»)*

*Научн. рук. В. А. Щепов,*

*канд. эконом. наук, доцент*

### **ПРОБЛЕМЫ ЗАНЯТОСТИ В ГОМЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ И ПУТИ ИХ РЕШЕНИЯ**

Несмотря на активную политику занятости, проводимую в Республике Беларусь и Гомельской области, существует ряд актуальных проблем формирования трудовых взаимоотношений, эффективного использования трудовых ресурсов. Для Гомельского региона важными являются следующие проблемы:

– превышение уровня скрытой безработицы над ее официальным уровнем;

- нежелание граждан регистрироваться в качестве безработных в органах по труду, занятости и социальной защите;
- проблема женской и молодежной безработицы;
- дисбаланс спроса и предложения на рынке труда области;
- не предоставление нанимателями информации в органы занятости о потребности в работниках и о наличии свободных рабочих мест.

Решение данных проблем должно являться одной из важнейших целей государственной политики занятости. Можно выделить следующие направления совершенствования в вопросах занятости в регионе:

- реализация системы мер, направленных на обновление и улучшение структуры рабочих мест, перераспределение работников в сферу услуг, совершенствование системы переквалификации кадров;
- развитие малого бизнеса путем обеспечения благоприятных правовых и экономических условий субъектам малого предпринимательства со стороны органов государственного управления;
- развитие надомной занятости, стимулирующее широкое распространение персональных компьютеров, включенных в интегрированные коммуникационные системы;
- разработка комплекса мер по трудоустройству молодых специалистов: предоставление различных льгот предприятиям всех форм собственности, создающих рабочие места для молодых специалистов, а также поддержка молодежи, решившей заняться предпринимательством;
- обеспечение тесного сотрудничества органов занятости, нанимателей и учебных заведений посредством заключения между ними обязательного для всех сторон соглашения, не следование которому будет наказываться административной ответственностью;
- ужесточение штрафных санкций за непредоставление нанимателями информации органам занятости о наличии свободных рабочих мест.

*С. Ю. Васильева (УО «ГТУ им. Ф.Скорины»)*

*Науч. рук. Т. М. Тимошенко,*

*ст. преподаватель*

### **БАНКОВСКАЯ СИСТЕМА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ: ЕСТЬ РИСК ИЛИ НЕТ?**

На сегодняшний день банковская система Беларуси находится в достаточно неблагоприятном положении. Правительству Беларуси предстоит решать ряд серьезных проблем, связанных с покрытием дефицита бюджета (по итогам 2010 года он составил 4 трлн. руб. или 2,4 % ВВП), и отрицательного сальдо торгового баланса. Невозможность государства оказывать ресурсную поддержку банкам замедляет темпы кредитования в стране и, следовательно, ведет к ухудшению ситуации в реальном секторе экономики [1].

Высокие темпы кредитования также подвергают банковский сектор дополнительным рискам. И как следовало этого ожидать, с 20 апреля 2011 года ставка рефинансирования была повышена на 1 процентный пункт и составила 13 % годовых (до этого она повышалась 16 марта 2011 года на 1,5 процентных пункта). Также острой проблемой на сегодняшний день является ажиотажный спрос населения и юридических лиц на иностранную валюту, в частности, на доллар США. Только за март 2011 года население Республики Беларусь купило иностранной валюты (наличной и безналичной) на 768,1 млн. долл. США. Золотовалютные резервы страны спизились на 20 % с начала 2011 года до 4,02 млрд. долл. США на 1 марта [2].